

重庆巴南：让做好事的人更有荣誉感

“杨外婆，您在家没有？”临近春节，重庆市巴南区龙洲湾街道龙海社区“安心敲门队”志愿者刘德丽和王正民来到居民杨礼全的家，敲了很多次门都没人应答，电话打了多次也没有人接，短信和语音也都没有回复。

想到杨礼全是独居老人，两人都很担心，立即想各种办法打听，才得知杨外婆的侄儿接她外出吃饭去了。

尽管如此，两人还是一直在杨外婆的家门口守到晚上，直到她回家才放心离去。望着寒夜里屋门前的两个年轻人，杨外婆深受感动，当即就给了他们一把家里的钥匙，让他们以后常来家里坐坐。

因为这事，刘德丽和王正民登上了当月的社区“德法红榜”。在龙海社区，还有“以案说法法院坝会”“议身边事”“德法有约大讲堂”“学身边法……”自“新时代公

民道德建设实施纲要》实施以来，重庆市巴南区以建设道德风尚高地为契机，以“德法修身、德法润家、德法睦邻、德法怡城”四大路径为抓手，将法治元素融入日常生活，凝聚道德力量传递法治精神，引导群众争做社会主义道德的示范者、良好风尚的维护者和社会主义法治的崇尚者。

龙海社区党委书记、居委会主任李自玲告诉记者，社区每个月都会更新一次“德法红黑榜”，这就像一面镜子，通过“评榜”“立榜”“议榜”，表彰好人好事，曝光身边不文明现象。刚开始推行时，大家也不怎么放在心上，推进一段时间后，关注的人越来越多。

文化底蕴厚重的巴南，依托多年积淀的德治资源，持续开展“家风润万家”活动，邀请退休教师、党员干部等，通过集中表彰、故事会、图片展等形式，广泛开

展议家风、立家规、传家礼、评家规等活动。

“勤为本德为先，和为贵学在前”是龙德社区居民秦世华的家训。年过古稀的秦世华，至今仍在积极组织志愿者参加社区的公益活动，在夜间平安巡逻等现场，大家都能看到他的身影。每年过年家人团聚时，秦世华都要让晚辈们一起读一读家训。

“作为社区的一员，我要在家庭建设和家风教育上作表率。”秦世华是一名“德法润家”的示范员。在秦世华的带动下，许多社区居民主动参与到各类志愿服务中去，社区里形成了人为善、乐于助人的良好氛围。

“彭嬢嬢，你又来兑积分了

吗？”龙海社区志愿者彭齐修拿着积分存折走进银行，银行的工作人员一眼就认出了她。

彭齐修是龙海社区的热心人，居民们都喜欢叫她“彭嬢嬢”。2020年，她在社区成立了爱心理发店，每周五就在小区的党群服务点为老弱病残居民理发，她的行为得到了大家的广泛称赞，她也因此积了许多“道德积分”。

龙海社区通过建立“道德积分银行”，鼓励居民多做好事，积极参与垃圾分类、矛盾纠纷调解、帮助困难群众等志愿服务。

“虽然‘道德积分银行’兑换的物品不贵重，却能激发群众崇德向善的内生动力，让做好事的人更有获得感、荣誉感。”李自玲

说，社区常年有120多人参加志愿服务，70余名商户加入“道德积分银行”。

“德法相伴”涵养社会文明，共促和谐发展。巴南区以大力弘扬中华民族传统美德、促进群众养成良好行为习惯、建设幸福巴南为目标，促进德治与法治融合，进一步推动和谐社区建设，组织开展了“巴南榜样”“好家庭”“好家训”等形式多样的评选活动，用一个个身边可敬可亲、可信可学的生动鲜活榜样，积极传播真善美、传递正能量，让道德之光润泽心灵，形成人人参与道德建设的基层善治新格局，为市民构建起一座崇德尚法的文明之城。（据《光明日报》）



山东惠民：小积分兑出真帮扶

没带现金，也没扫二维码，山东省惠民县姜楼镇联伍新村村民于佃水从超市里“买”了一桶酱油。

“大爷，您用什么付的钱？”记者问。

“用俺攒的积分！10分能顶1块钱。”于佃水笑眯眯地说：“今年过年，俺家不少年货都是用积分兑的，没花钱！”

“什么积分可以抵钱用？积分要怎么攒？”面对记者的疑惑，于佃水解释，从去年开始，姜楼镇实施了“爱心积分超市”帮扶项目，村民们可以通过参与村里的各项公益活动赚积分。

于佃水是村里的特困户，前两天，他主动清扫村里主干道的卫生，获得了200积分。“俺一个月差不多能挣个2000分，兑点日常用品，够了！”说完，于佃水又伸手一指：“他们挣得比俺多！”

于佃水指的是村里公示栏中的名单。公示栏里不仅有村规民约和村务公开内容，还多了一处地方，专门公示大家的积分情况。获得积分多的家庭，还会登上村里的“励志星级榜”。

“他们家年前刚评上县级‘好婆婆’奖，额外奖了2000分；

他们家人勤快，是俺们镇上的最美庭院户，奖励1000分。”于佃水说：“现在村里的活儿，大家都抢着干。都是些力所能及的事儿，多劳多得嘛，但是俺们低保户优先参与！”

公示栏中，2023年第四季度星级榜的最上面，写着刘宪玉的名字。刘宪玉也是村里的低保户，这个冬天，她最多的一个月获得了6000多分，被评为积分之星。

“这积分对俺家有大用！”刘宪玉对记者说：“积分不光可以兑吃的用的，还能兑人帮俺干农活！俺家缺劳力，秋收的时候就多亏了志愿者帮忙收玉米、耩麦子。”

“按照全省民政高质量发展的要求，滨州市以惠民县为试点创新打造‘爱心积分超市’。这种超市化运作、积分制兑换的工作模式，既让困难群众接受帮扶救助，又能够引导群众积极主动参与到人居环境整治、移风易俗、村务议事等活动中。这种模式让困难群众增强改变动力，消除救助依赖，也让社会救助更有温度。”惠民县民政局局长景乐军说。（据《光明日报》）

从实验室到医院 阿里巴巴“医疗AI多癌早筛公益项目”落地浙江丽水

2月22日，阿里巴巴“医疗AI多癌早筛公益项目”在浙江丽水启动。该项目将达摩院医疗AI前沿技术创新应用于卫生健康领域，希望通过大规模的随机性日常检查实现多癌早筛，提升当地的数字健康水平。这也是全国首个落地的通过AI实现多癌早筛项目，意味着AI前沿研究走出实验室，有望向更多医疗资源不均衡的地区推广。

据了解，在丽水市委市政府指导下，阿里巴巴助力共同富裕工作小组与丽水市中心医院和景宁县人民医院紧密协作，率先在两家医院部署项目。阿里以公益的形式支持项目展开，支持周期至少在三年以上。

丽水市卫生健康委党委书记、主任吴郁郁表示，丽水市与阿里达摩院的试点合作，探索将前沿科技的AI技术与群众的医疗需求相结合，期待在不久的将来，AI可以更好地赋能医疗健康，让更多病人收益。

据悉，项目依托阿里巴巴达摩院医疗AI实验室自研的智能读片产品“达医智影”。通

过常规胸部、腹部CT平扫，以突破性的“平扫CT+AI”方式帮助诊疗，胰腺癌、肝癌、食管癌、胃癌、结肠癌等占据新发癌量38.1%的病灶发现，辅助医生对骨质疏松、脂肪肝及肺结节等总计13个病种进行疾病筛查、诊断、治疗和随访全流程，提高临床诊断准确率和效率。

影像学手段与AI人工智能相结合的癌症筛查手段，既有CT检查的高普及度，又兼顾人工智能的高灵敏度，可以在患者的日常体检与医院检查中进行癌症筛查。

相关研究表明，肿瘤早发现及早诊断对于提升患者的生存率至关重要。然而，传统早筛手段有诸多局限性，医学上的依从性普遍较低；另外，高发病率、高致死率的肝癌、胰腺癌等多数癌种目前尚无有效的早筛手段，多数患者确诊时已为晚期。

“医疗AI多癌早筛公益项目”不仅增加了早筛的种类和精确度，还可一次早筛多个癌种，将有效提高癌症的筛查效率，提高无症状人群的早期癌

症发现率，从而改善癌症患者预后。

据悉，该项目在丽水将先从胰腺癌和骨质疏松两个病种入手展开早筛，并逐步接入肝癌、食管癌、胃癌、结肠癌、脂肪肝等癌症和慢性病的筛查能力。

此次阿里巴巴与丽水共同启动的“医疗AI多癌早筛公益项目”，是全国首个落地的通过AI实现多癌早筛的项目，能够为丽水老百姓带来更实实在在的健康服务，也有助于节约个人与家庭的医疗开支和国家医保经费。多方协力打造的“医疗AI多癌早筛”丽水模式，也将在成熟后进一步推广到全国其他城市的医院，做到医疗领域的普惠，让更多的老百姓受益。

阿里巴巴公益部副总裁王威表示，在阿里巴巴AI驱动的整体战略下，公益行动也加速与AI结合。AI在拓展技术边界，也在拓宽公益可能性。“阿里巴巴将一如既往助力乡村振兴和共同富裕，通过数字技术和人工智能，为医疗数字化、智能化升级，提供坚强后盾。”（皮磊）



丽水市委副书记张赞(左)与阿里公益副总裁王威为医疗AI多癌早筛公益丽水项目揭牌